



中·国·教·会·消·息

编辑室

今年第十位新牧：杨永强主教

【天亚社】华东山东省周村教区杨永强助理主教于十一月十五日晋牧，成为今年中国大陆第十位新主教。

礼仪由同省临沂教区房兴耀主教主持，襄礼者为青岛教区李明述主教、聊城教区赵凤昌主教、济南教区张宪旺主教，以及原籍周村的上海教区邢文之辅理主教。所有主教都获得教廷批准及政府承认。约四十位神父共祭弥撒，逾一千教友参礼。

周村教区主教马学圣因脑萎缩，已住院多时，未能参与晋牧礼。

四十岁的杨主说，他今后将鼓励神父修女加强灵修生活，让他们更好地传福音。他指出，教区只有十三位神父和三位修女服务一万八千教友，推动圣召也是其首要工作。

至于与「地下」教会团体的关系，他说，彼此有同一信仰，「所以大家有沟通的可能」。他指出，公开的教堂也有提供给地下神父使用。

河北主办短期圣乐培训班

【香港公教报】圣乐是教会礼仪和艺术的重要组成部分。长期以来，天主教圣乐一直是中国内地教会恢复发展后受忽略的环节，其一，历史因素造成教会圣乐人才培养中断；其二，由于很多教友都在农村生活，音乐教育较差，音乐基础普遍较弱，使传统圣乐的普及和继承受到限制。

随着地方教会组织不断发展与健全，圣乐发展成为制约地方教会礼仪革新和福传的瓶颈。

近年来，基督新教敬拜音乐迅速发展，不少地方教会及许多有识之士有见及此，开始呼吁加强重视天主教圣乐，这促进了圣乐的推广及发展。

河北教会为进一步推动传统礼仪圣乐在当地发展，以及提高教友对圣乐的认识、鉴赏和演唱水平，便由罗马进修圣乐专业的贾文亮神父带动，并联合河北修院，于2009年8月与2010年8月成功举办了两期圣乐培训班，亦得到河北各教区以及多位知名音乐家大力支持。

学员通过这种短期培训，在所属的教

区及堂区中成为推广礼仪圣乐的主要力量。

河北省约有一百余万天主教徒，是内地信徒最多的省份，且有着深厚的信仰根基和教会传统；河北也是已故教会作曲家李振邦神父和陶振宗神父故乡，教会传统圣乐的氛围较为浓厚。

宁夏庆祝刘主教「百岁」寿辰



【宁夏银川讯】中国西北部宁夏教区於十月十六日重阳节，为去年退休的刘静山主教举行「百岁寿辰庆典」。

庆典在宁夏回族自治区首府银川以北十五公里的贺兰县举行。由四十多名神父、三十多名修女及近两千教友组成的队伍，首先由桃林天主堂步行约两小时至徐合庄天主堂，沿途举着彩旗和写上祝贺语的横条，秧歌舞、鼓乐及鞭炮声齐鸣，吸引路人驻足观看。

刘主教坐在敞篷车的宝座上，由七位主教陪同，跟在队伍的后面缓缓前进。

其後在徐合庄教堂的院子里举行露天弥撒，由宁夏教区李晶主教主礼，刘主教、西安教区党明彦主教、三原教区韩英进主教及已退休的宗怀德主教、内蒙古集宁教区刘世功主教、巴盟教区杜江主教，以及山西汾阳教区霍成主教共祭。

据一位该教区神父说：「刘主教过生日是教会的大型活动，所以教区邀请周边地区的主教参与，让他们聚一聚。」他解释，教区祝圣新主教时通常不能随意邀请主教，而庆祝生日等其他场合的宾客则没有限制。

刘主教实际上只有九十七岁，教区按照本地习俗，提前三年为他庆祝百岁大

寿。据了解，年迈的刘主教健康依然良好，日常生活能够自理。

圣家献女传教修会庆祝百年

【台湾高雄讯】中华大地上其中一个历史最悠久的国籍女修会，在台湾庆祝成立百周年。

一九一零年创立于山东省兖州的圣家献女传教修会，十月九日在高雄教区玫瑰圣母圣殿主教座堂举行感恩祈福弥撒，由单枢枢机主教主礼，高雄教区刘振忠总主教、台北总教区洪山川总主教、台南教区林吉男主教与廿二位神父共祭。

圣家会是圣言会在中国首创的本地女修会，矢志修道的女教友以纳匝肋圣家为楷模，在中国建立基督化家庭。

单枢枢机在讲道时说，圣家会比中华民国还长一岁，与国家同样经历了战争的苦难，受到教难迫害，修会仍能战胜一切的不断成长和进步，实在是天主的圣宠神恩。

八十六岁的枢机勉励修女们，在百年庆之际修会也应该往前看，怎麽让修会的精神、牧灵福传工作及修女人数，能不断增加和进步。

目前，台湾的修女虽只有卅二位却已扩展服务至澳洲的华人教友团体，在中国大陆则有一百七十馀位年轻修女在十个省服务，包括在偏远地区、乡村、诊所、孤儿院和麻风病院，为穷人服务。

总会长廖金常修女说，她们在台湾最年轻的修女是五十多岁，大陆最年长的修女也是五十多岁，因此修会今後培育工作的对象是台湾的教友家庭及大陆的年轻修女。为回应时代的需要，修会于九六年成立了圣家善会，目前在台湾五个教区约有近千名教友成员。

在今年五月和八月，修会前往兖州母院与甘肃兰州会院，让两岸修女会面并分享创会百周年的喜悦，也让圣家善会成员认识修会的历史全貌。

圣家会又出版《百年履痕》一书，收录了由修女们自己撰写的圣召经历，期望能吸引年轻人加入修会。该书义卖所得收益将捐赠新竹教区圣方济儿少中心。